
                                                                                                                                                                               Atti 2011 

  

 
 

 
DELIBERAZIONE del Direttore Generale 

 
                                                             N. 151    DEL  26.04.2017 
 

 

OGGETTO: procedimento penale n°6831/09 RGNR – Trib. CS – Costituzione di 
parte civile – Liquidazione spese e competenze in favore del difensore dell’Azienda 
 
Il Direttore Generale Dott. Achille Gentile, nominato con DPGR n. 5 del 12.01.2016, nella 
sede legale dell’Azienda Ospedaliera di Cosenza, ha adottato la seguente deliberazione 
in merito all’argomento in oggetto 
 

 
U.O.C. UFFICIO LEGALE 

 
Il Direttore dell’Ufficio propone al Direttore Generale l’adozione del presente atto del 
quale ha accertato la regolarità tecnico-procedurale 
                     

Il Responsabile del Procedimento                                      Il Direttore del Dipartimento S.T.A. 

Dott.ssa Luigia Sirianni                                                     Dott. Giancarlo Carci 
  

 

 
 

Il Direttore del DIPARTIMENTO SERVIZI AMMINISTRATIVO-TECNICI 
 
Esprime parere favorevole all’adozione del presente atto 

 

Il Direttore del Dipartimento 

Dott. Giancarlo Carci 

 

U.O.C. GESTIONE RISORSE ECONOMICHE FINANZIARIA 

 
Si attesta che la spesa di €. 12.159,17  scaturente dalla presente proposta, è stata registrata sul 
conto n° 802.2.201  del Bilancio  2017    

 
           Il Responsabile del Procedimento                           Il Direttore della U.O.C. 

 

 

 

 

 



 

 PREMESSO 

 
 
che con Decreto di autorizzazione alla Citazione di responsabile civile, il Giudice 
dell’udienza preliminare del Tribunale di Cosenza, dott. Enrico Di Dedda, ha ordinato la 
citazione dell’Azienda Ospedaliera di Cosenza, in persona del legale rappresentante pro-
tempore, avv Paolo Gangemi a comparire all’udienza preliminare del 01.12.2011, nel 
procedimento penale n°6831/2009 a carico dei dottori Francesco Ventura, Gaetano 
Rende, Giuseppe Omero Mele e Rosaria Mazza, al fine di svolgere ogni difesa in ordine alle 
domande di risarcimento danni conseguenti al sinistro de quo, avanzate dalle parti civili; 
 
che ricevuto il Decreto di autorizzazione, acquisito al prot. n° 33620 del 09.11.2011, il 
Direttore Generale, avv. Paolo Gangemi decideva di costituirsi in giudizio nominando in 
seguito l’avv Luigi Gullo, del Foro di Cosenza, difensore dell’Azienda e rilasciando allo 
stesso procura ad litem in data 30.11.2011; 
 
che l’Ufficio Legale dell’Azienda apprendeva dell’esistenza del procedimento penale e del 
conseguente incarico di difesa conferito, solo in data 07.04.2016 allorchè con nota prot. n° 
6005 l’avvocato Luigi Gullo rendeva edotta la Direzione Generale dell’attività professionale 
svolta, rimettendo il dispositivo della sentenza di assoluzione e la relativa pro-forma di 
fattura; 
 
che l’Ufficio Legale promuoveva incontro con l’avv. Gullo negli Uffici aziendali e nel corso 
della riunione informava il professionista della necessità di rivedere in ribasso, la parcella 
presentata, rendendo edotto lo stesso della mancata sottoscrizione della Convenzione e 
della mancata adozione dell’atto di affidamento incarico e contestuale impegno spesa; 
 
che, nel corso dello stesso incontro l’Ufficio Legale chiedeva all’avv. Gullo, la trasmissione 
degli atti processuali e copia della procura ad litem, per la formazione del fascicolo 
d’Ufficio e i successivi adempimenti amministrativi di competenza; 
 
che in data 21 aprile 2016 e 11 maggio 2016 in allegato a due distinte mail pec, l’avvocato 
Gullo trasmetteva rispettivamente: decreto dispositivo del giudizio, decreto di citazione del 
responsabile civile, atto di costituzione del responsabile civile, verbale d’udienza del 
27.06.2012 e l’indicazione delle udienze nelle quali si è celebrata la causa e nella pec del 
11.05.2016 trasmetteva memoria difensiva; 
 
che in data 24.06.2016 con nota prot. n° 128, l’Ufficio Legale trasmetteva all’avv. Gullo, in 
riscontro al prot. n° 6005 del 07.04.2016 con la quale il professionista inoltrava parcella, 
controproposta di accettazione della stessa con una decurtazione del 20% sulle tariffe di 
cui al DM 55/2014 e la corresponsione del rimborso forfettario al 10% anzicchè al 15%, 
applicando la Procedura Operativa n° 6 REV. 1 del 30.04.2015 (ex art. 9 punto 1 co. 3), 
atteso che la Procedura Operativa n° 7 REV 1 non era più applicabile in considerazione 
dell’errore rinvenuto nel calcolo per la predeterminazione del compenso ai difensori esterni 
dell’Azienda (note prot. n° 99 del 31.05.2016 e prot. n° 80 del 07.06.2016);  
 

che l’avv Gullo ha aderito alla proposta di riduzione e in data 02.01.2017 allegata a mail 
pec ha inoltrato pro-forma elaborata in base alle tariffe di cui al DM 55/2014 decurtate del 
20% e rinunciando volontariamente alle ulteriori spese generali al 10%; 
 
che il procedimento penale n° 6831/09 RGNR si è concluso con la completa assoluzione 
degli imputati come in motivazione di sentenza n°544/16 REG. SENT., tempestivamente 
trasmessa all’Ufficio Legale dall’avv. Luigi Gullo; 
 
che il Direttore del Dipartimento ha designato quale responsabile del procedimento la 
dott.ssa Luigia Sirianni; 
 
 



che, pertanto  è possibile pagare le competenze dell’avv Gullo per complessivi  € 
12.159,17, così distinte: euro 9.583,20 per compensi, euro 383,33 per CPA al 4%, euro 
2.192,64 per Iva al 22%; 
 
che l’importo da corrispondere è soggetto alle ritenute fiscali, come per legge (R.A. al 20% 
euro 1.916,64); 
 
che alla spesa di € 12.159,17, scaturente dalla presente Determinazione, si farà fronte con 
le somme “Rischi e oneri processuali” del conto n. 802.2.101 Bilancio 2017; 
 
che i proponenti il presente atto non si trovano in alcuna delle situazioni di conflitto di 
interesse, anche potenziale, previste dalla vigente normativa; 
 
che il presente atto non è soggetto a controllo preventivo di legittimità ai sensi della L.R. 
n°11/ 2004; 
 
vista la disposizione di cui alla nota della Direzione Generale prot. n°181 del 23.03.2017; 

 
IL DIRETTORE GENERALE 

 
su conforme proposta del Direttore del Dipartimento Servizi Amministrativo-Tecnici, 
formulata, alla stregua dell’istruttoria compiuta dalla struttura interessata, nonché 
dell’espressa dichiarazione di regolarità dell’atto, resa dal Dirigente preposto, che ha 
designato quale responsabile del procedimento la dott.ssa Luigia Sirianni, ai sensi  e per 
gli effetti di cui alla legge 24/1990; 
 
acquisito il parere favorevole del Direttore Sanitario e del Direttore Amministrativo, 
limitatamente alle rispettive competenze; 

 
DELIBERA 

 

per i motivi espressi in premessa che qui si intendono integralmente ripetuti e confermati;   
 

di liquidare in favore dell’avv Luigi Gullo, per le causali indicate in premessa,  la 
complessiva somma di euro 12.159,17, al lordo della ritenuta d’acconto; 
 
di precisare che la somma di euro 12.159,17è stata annotata sul conto 802.2.201 del 
Bilancio 2017; 
 
di autorizzare l’U.O.C. Gestione Risorse Economiche e Finanziarie ad emettere regolare 
mandato di pagamento a fronte della specifica documentazione che sarà trasmessa dalla 
scrivente U.O.S Ufficio Legale; 
 
di precisare che il presente provvedimento è sottoposto al controllo del Collegio Sindacale, 
per gli effetti di cui all’art. 3-ter del D.Lgs. n. 502/1992 e s.m.i.; 

 
di precisare altresì che il presente provvedimento non è soggetto a controllo preventivo di 

legittimità ai sensi della L.R. n°11/2004. 
 

 
IL DIRETTORE SANITARIO                            IL DIRETTORE AMMINISTRATIVO                                      

    Dr. Mario Veltri                               Dott. Sergio Diego 
 

 
IL DIRETTORE GENERALE 

Dott. Achille Gentile 
 

 

 

 



  

SI ATTESTA 

 

  Che la presente deliberazione, in copia: 

 

- è stata affissa all’albo pretorio di questa Azienda in data  

   e vi rimarrà per  quindici giorni;  

 

- è stata trasmessa al Collegio Sindacale in data  

 

- è costituita da n°_______fogli intercalari e n°______fogli allegati; 
 

 

  Cosenza, lì ________________ 

 Il Direttore dell’Ufficio Affari Generali 

( Dr. Giancarlo CARCI ) 

                                                                    

SI ATTESTA 

 

- che la presente deliberazione è immediatamente esecutiva ai sensi dell’art. 10, comma 7, della 

legge regionale 22 gennaio 1996, n. 2. 

 

- che la presente deliberazione, soggetta a controllo preventivo di legittimità, è stata trasmessa alla 

Regione Calabria con nota prot. n.______________ del ______________,ai sensi e per gli effetti 

dell'art. 13, comma 1, della legge regionale n. 11 del 19 marzo 2004. 
               

     Cosenza, lì ________________ 

 Il Direttore dell’Ufficio Affari Generali 

( Dr. Giancarlo CARCI ) 

 

SI ATTESTA 

 

- è divenuta esecutiva in data__________________ per decorrenza del termine di cui all’art. 13 , 

comma 2, della legge regionale n. 11 del 19 marzo 2004 

 

-  è stata approvata dalla regione Calabria con provvedimento n._____ del______________ 

 

- è stata  annullata dalla regione Calabria con provvedimento n._______ del_______________ 
      

     Cosenza, lì ________________ 

 Il Direttore dell’Ufficio Affari Generali 

( Dr. Giancarlo CARCI ) 

 

 


